Punktin$. (A grupa) Kas vél ir atlicis misu grozina?

22.02.2019

Nodarbibas mérkis: iepazit naturalo skaitlu daliSanas 1paSibas. Apliikot, kadi atlikumi
rodas, skaitlus dalot ar kadu izveéletu skaitli; atklat visparigas likumsakaribas; sikak
izpétit atlikumu grupas.

1. Aprékini visus atlikumus, kadi rodas, ja skaitli 113 dalaar 2, 3,4, 5,6, 7, 8, 9!

Atrisinajums. (levaduzdevums) Dalot skaitli 113 ar dotajiem skaitliem, iegtst dazadus
atlikumus:

Dalitajs Dalijums Atlikums
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Ievérojam, ka visi atlikumi ir viencipara skaitli.

2. Ar kadu skaitli vajag dalit 113, lai atlikums biitu divciparu skaitlis? Atrodi tadu
a) vismazako dalitaju un tadu b) vislielako dalitaju!

Atrisinajums. Ja skaitli 113 dalot ar n, rodas dalijums A un atlikums a, tad skaitli 113 var
pierakstit:

113=A4A'n+a

Lai daliSanas atlikums a bitu divciparu skaitlis, dalitajam ir jabiit ne mazakam par 11.
Padomasim, kads varétu bt skaitla 113 vismazakais divciparu atlikums, ja to dala ar kadu
skaitli. Vismazakais divciparu skaitlis ir 10. Ja skaitlis 10 ir dalisanas atlikums, tad A - n var
aprékinat ka

A-n=113-10=103



Bet skaitlis 103 ir pirmskaitlis, to nevar sadalit citados reizinatajos ka vien 103 - 1. Tapéc, 113
dalot ar kadu divciparu skaitli, nevar iegit atlikumu 10. Ja atlikums ir 11, tad tadu dalitaju
atrast var:

113 — 11 = 102
Skaitlis 102 dalas ar 6: 102 = 6-17

No ta iegiistam, ka, 113 dalot ar 17, atlikums ir 11. Varam parbaudit, ka atlikumi, dalot 113
ar skaitliem 10; 11; 12; 13; 14; 15 un 16, veido viencipara atlikumus.

b) Skaitli 113 dalot ar 100, atlikums ir 13. Palielinot dalitaju par 1, atlikums samazinasies par
viens. Ta atrodam vislielako dalitaju 103, kur$ dos divciparu atlikumu 10.

3. Ar kadu divciparu skaitli dalot 113 tu vari iegiit vislielako atlikumu?

Atrisinajums. Aplikosim kadu skaitli N. Dalot skaitlus ar N, visi iesp&jamie atlikumi ir mazaki
par pasu skaitli N. Vislielakais atlikums, ko veido skaitlis N, ir N - 1.

Aplukosim vislielako divciparu skaitli 99. Dalot ar 99 skaitli 113, iegist atlikumu 14. Dalot
113 ar 98, rodas atlikums 15. Pamazinot dalitaju, atlikums palielinasies. Ir virkne skaitlu, kas
skaitli 113 ietilpst tikai vienu reizi. Atradisim vislielako skaitli, kas skaitlt 113 ietilpst 2 reizes:

113 :2 =56 atlikuma 1.
Jeb 113=56+56+1

Seko, ka skaitlis 57 skaitli 113 ietilpst vienu reizi. Tas ir mazakais dalitajs, kas skaitlt 113
ietilpst vienu reizi. Tapéc

113 : 57 =1 atlikuma 56.

Esam atradusi, ka, dalot 113 ar divciparu skaitli 57, var iegtt vislielako atlikumu.

4. Atrodi mazako divciparu skaitli, kuru dalot ar 5 un ar 7 iegtist vienadu atlikumu!

Atrisinajums. Skaitlis 5 veido atlikumus 1; 2; 3; 4 un 0. Skaitlis 7 veido atlikumus 1; 2; 3; 4; 5;
6; un 0. Izrakstam virkng vairakus naturalos skaitlus 1; 2; 3; 4; .... ; 23;... Virknei apaksa
pierakstam So skaitlu atlikumus no daljjuma ar 5, treSaja rinda — no daljjuma ar 7
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Var ieverot, ka viencipara skaitliem atlikumi 11dz skaitlim 4 ir vienadi, bet turpmak atSkiras.
Skaitla 5 atlikumu virknite sastav no 5 skaitliem bet skaitla 7 virknite —no 7 skaitliem. Atlikumi
sakritis, kad bus pierakstitas septinas secigas virknites ar skaitla 5 atlikumiem un 5 secigas
virknites ar skaitla 7 atlikumiem. Tas bus skaitlis 35, kur§ dalas ar 5 un 7, tapec te atlikums ir
nulle. V&l nakamiem cetriem skaitliem arT atlikumi sakritis, pieméram, 36 dalot ar 5, atlikums
ir 1, tapat, 36 dalot ar 7, atlikums ir 1.



Visparinot var teikt — atlikumi sakritis tiem skaitliem, kuri vienlaikus dalas gan ar 5, gan 7 un
atlikumi sakritis ar1 vél tiem sekojoSiem cCetriem skaitliem.

5. Apskati tabulu! Kuru divu skaitlu summa dalas ar 11? Atrodi visus parus! Ka parliecinaties,
ka visi pari ir atrasti?
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Atrisindajums. Aplukosim visus atlikumus, kadi rodas dotos skaitlus dalot ar 11:
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Dotaja tabula veiksim Sadu operaciju — ja skaitlis ir lielaks par 5, tad mes no ta atpemsim 11:

202 [2 ]2
202 |2 |2
3 2|20
4 [-3]0 |4

Ja divu skaitlu atlikumu summa, tos dalot ar 11, ir 0, tad So skaitlu summa dalas ar 11. Tadi
skaitli ir 2 un -2; 3 un -3; 4 un -4; 0 un 0. Tabula ir 3 skaitlu pari, kas dod atlikumus (3; -3),
(4; -4); (0; 0). V&l ir skaitli -2 un 2. Katrs skaitlis -2 veido pari ar katru skaitli 2. Sadu paru
skaits ir 5 - 5 = 25. Dotaja tabula kopuma var atrast 28 skaitlu parus, kuru summa dalas ar 11.

Piezime. Der aplukot sikak, kapéc divu $adu skaitlu summa dalas ar 11. Piemé&ram,
skaitlus var izteikt 64 = 5-11+9; 46 = 4-11 + 2, tad
64+46=(5-11+4-11)+9+2=9-11+11=10-11



6. Tris brali noléma agri no rita doties celojuma — katrs sava virziena. Lidzi nemsSanai vini
sakaltja sausinus, ko noléma no rita sadalit vienadi. Nakts vidi viens no braliem sajutas
izsalcis un devas panemt savu sausinu dalu. Vins sadalija tos 3 vienadas kaudzités, bet viens
sausins palika pari, ko vins apéda, ka ar1 vienu kaudziti panéma lidzi. Tad vélak nakti pamodas
otrs bralis un gaja panemt savu dalu. Nezinot, ka pirmais bralis jau sausinus panémis, vin$
darfja to pasu, un lieko sausinu apédis, pan€ma savu kaudziti. ArT treSais bralis jau pirms
ritausmas rikojas tapat, un no rita bija palikusi 22 sausini. Cik sausini bija sagatavoti?

Atrisinajums. So uzdevumu jarisina “no beigam”. Apliikosim situaciju, kas bralus sagaida no
rita:

22 sausini atstati braliem:

Ta sausinus sadalija treSais bralis pirms ritausmas:

Ta sausinus braliem atstaja otrais bralis:

Ta otrais bralis sadalija sausinus:

Ta sausinus atstaja pirmais bralis:



Ta sadalija sausinus pirmais bralis:

Apliikojot procesa shemu, redzam, ka treSais bralis bija atstajis katram no braliem 11 sausinus,
bet pats panemis 12 sausinus. Tas nozimé, ka pirms ritausmas treSais bralis atrada 34 sausinus.
Tatad otrais bralis bija atstajis katram bralis 17 sausinus, bet pats panémis 18. No ta seko, ka
pirmais bralis bija atstajis 52 sausinus, tatad katram bralim 26 sausinus. Ta aprékinam, ka
sausinus skaits iesakuma bija 26 +26 + 26 + 1 ="79.




